

顶层设计确立, 进入到落实阶段

-深改委第十六次会议点评

事件

中央全面深化改革委员会第十六次会议强调,"十三五"以来,全面深化改革取得重大突 🖂 破。"十四五"时期我国将进入新发展阶段,改革又到了一个新的关头。贯彻党的十九届 从业资格号: F0299877 五中全会精神,要继续把握好改革和发展的内在联系,深刻认识我国社会主要矛盾变化带 投资咨询号: Z0011454 来的新特征新要求, 深刻认识错综复杂国际环境带来的新矛盾新挑战, 深刻认识全面深化 改革的阶段性新特点新任务,紧扣贯彻新发展理念、推进高质量发展、构建新发展格局, 联系人 紧盯解决突出问题, 提高改革的战略性、前瞻性、针对性, 使改革更好对接发展所需、基 吴嘉颖 层所盼、民心所向,推动改革和发展深度融合、高效联动。

点评

改革从"摸着石头过河"到"摸着石头过河和顶层设计结合"。深改委十六次会议指出, 今天在改革顶层设计方面已经有了比较清晰的大盘子。今后一个时期,要将主要精力集中 到整体推进、督促落实上,以落实"十四五"时期重大发展战略任务为牵引,多策划战略 战役性改革,抓纲带目。今年自5月政治局会议提出"新发展格局"、9月深改委十五次 会议破题"新发展格局"到10月的五中全会给出了2035远景目标,改革的大略已经谱写, 未来进入到落实的阶段, 对于资本市场而言指数的下行压力降低, 进入落实过程中的市场 健康波动阶段。

顶层设计下的市场生态演绎。一方面对于市场定价的最大不确定性已经降低, 顶层设计意 味着体制机制的完善, 有利于改善市场的风险偏好; 另一方面在全球化有退潮压力、实体 生产率暂无法改善的背景下, 摸着石头过河意味着进一步的模仿和创新, 且在顶层设计下 评 支持基层开展差别化创新, 这过程中对于市场将形成波动的影响, 通过市场的波动创造和 培育新的生产力。从结构上而言,11月初对于网络小贷监管规则的出台、对于金控公司 董监高任职的规定、对于全面注册制的制度推进等,以及结合金稳委对于金融监管的再次 民币报价模型"逆周期因子"调整 强调,我们认为在"房住不炒"背景下的金融严监管仍将延续,市场的结构从制度建设上 进入到了分化的阶段。从市场策略上, 贝塔层面当前依然出建立长久期资产的时间窗口, 阿尔法层面的波动将继续加大,预计衍生品市场的功能发挥将进一步改善市场的效率。

投资咨询业务资格:

证监许可【2011】1289号 研究院 宏观组

研究员

徐闻宇

8 021-60827991

xuwenyu@htfc.com

8 021-60827995

wujiaying@htfc.com 从业资格号: F3064604

相关研究:

金融自由化的终结和数字抵押品的 开端——金稳委专题会议点评

2020-11-01

变化的开始

-五中全会公报点评

2020-10-30

供给收缩和需求弱化、波动开始加 -- 日欧央行 10 月议息会议点

2020-10-30

人民币进入到升值顶部区间—

2020-10-28

复苏继续,享受顶部的风光——中 国9月金融数据点评

2020-10-15

央行释放对人民币升值的预期管理 —人民银行下调外汇风险准备金 率点评

2020-10-11

无增量信息, 货币政策继续向财政



附: 习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议并发表 重要讲话

来源:中国政府网1

点评: 对"十三五"期间深改的定性——取得重大突破。 并对"十四五"提出要求—— 改革和发展深度融合、高效 联动。 新华社北京 11 月 2 日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革 委员会主任习近平 11 月 2 日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十六次会议并发表重 要讲话。他强调,"十三五"以来,全面深化改革取得重大突破。"十四五"时期我国将进入 新发展阶段,改革又到了一个新的关头。贯彻党的十九届五中全会精神,要继续把握好改革 和发展的内在联系,深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求,深刻认识错综 复杂国际环境带来的新矛盾新挑战,深刻认识全面深化改革的阶段性新特点新任务,紧扣 贯彻新发展理念、推进高质量发展、构建新发展格局,紧盯解决突出问题,提高改革的战略 性、前瞻性、针对性,使改革更好对接发展所需、基层所盼、民心所向,推动改革和发展深 度融合、高效联动。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李克强、王沪宁、韩正出席会议。

会议审议通过了《关于新时代推进国有经济**布局优化和结构调整**的意见》、《建设高标准**市场体系**行动方案》、《全国人民代表大会常务委员会关于加强**国有资产**管理情况监督的决定》、《关于促进**养老托育**服务健康发展的意见》、《关于全面推行**林长制**的意见》、《关于**文化**企业坚持正确导向履行社会责任的指导意见》、《健全**上市公司**退市机制实施方案》、《关于依法从严打击**证券违法**活动的若干意见》。会议还听取了党的十八届三中全会以来**教育**领域综合改革进展情况汇报。

点评: 国有经济聚焦"战略安全、产业引领、国计民生、公共服务", 体现出对于安全和服务的侧重; 方式一是调整存量, 二是优化增量。

会议指出,推进国有经济布局优化和结构调整,对更好服务国家战略目标、更好适应高质量发展、构建新发展格局具有重要意义。要坚持问题导向,针对当前国有经济布局结构存在的问题,以深化供给侧结构性改革为主线,坚持有所为有所不为,聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能,调整存量结构,优化增量投向,更好把国有企业做强做优做大,坚决防止国有资产流失,不断增强国有经济竞争力、创新力、控制力、影响力、抗风险能力。

点评:高标准的市场特点——准入畅通、开放有序、竞争充分、秩序规范。

会议强调,建设高标准市场体系,要贯彻新发展理念,坚持社会主义市场经济改革方向,紧 扣构建新发展格局,牢牢把握扩大内需这一战略支点,围绕夯实市场体系基础制度、推进要 素资源高效配置、改善提升市场环境和质量、实施高水平市场开放、完善现代化市场监管机

2020-11-03

¹ http://www.gov.cn/xinwen/2020-11/02/content_5556789.htm



制等重点任务, 畅通市场循环, 疏通堵点, 努力实现市场**准入畅通、开放有序、竞争充分、** 秩序规范,为构建新发展格局提供有力的制度支撑。

会议指出, 国有资产是全体人民共同的宝贵财富, 是保障党和国家事业发展、保障人民利益 的重要物质基础, 一定要管好用好。加强人大对国有资产监督, 要围绕党中央关于国有资产 管理决策部署, 聚焦监督**政府**管理国有资产情况, 坚持依法监督、正确监督, **坚持全口径、** 口径、全覆盖。 全覆盖, 健全国有资产管理情况报告工作机制, 完善监督机制, 加强整改问责, 依法履行国 有资产监督职责。

> 会议强调,促进养老托育服务健康发展,解决好"一老一小"问题,对保障和改善民生、促 进人口长期均衡发展具有重要意义。要坚持以人民为中心的发展思想,弘扬中华民族尊老 爱幼的传统美德, 立足当前、着眼长远, 根据人口分布和结构变化, 巩固家庭养老育幼基础 地位,强化政府保基本兜底线职能,健全老有所养幼有所育的政策体系,扩大多元主体多种 方式的服务供给,促进服务能力提升和城乡区域均衡发展不断取得新进展。

> 会议指出, 森林和草原是重要的自然生态系统, 对维护国家生态安全、推进生态文明建设具 有基础性、战略性作用。全面推行林长制,要按照山水林田湖草系统治理的要求,坚持生态 **优先、保护为主**,坚持绿色发展、生态惠民,坚持问题导向、因地制宜,建立健全党政领导 责任体系,明确各级林长的森林草原保护发展责任。

> 会议强调, 文化企业承担特有社会责任, 要指导推动各类文化企业牢牢把握正确导向, 自觉 弘扬和践行社会主义核心价值观,树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,坚守中华 文化立场,反映中国人民审美追求,维护国家文化安全和社会公共利益,维护社会公序良 俗,积极履行社会责任和道德责任,创作生产更多健康向上、品质优良的文化产品。

> 会议指出,健全上市公司退市机制、依法从严打击证券违法活动,是全面深化资本市场改 革的重要制度安排。要坚持市场化、法治化方向,完善退市标准,简化退市程序,拓宽多元 退出渠道,严格退市监管,完善常态化退出机制。要加快健全证券执法司法体制机制,加大 对重大违法案件的查处惩治力度, 夯实资本市场法治和诚信基础, 加强跨境监管执法协作, 推动构建良好市场秩序。

> 会议强调, 党的十八届三中全会以来, 我们加强党对教育工作的全面领导, 部署推进教育领 域综合改革、中国特色社会主义教育制度体系的主体框架基本确立、一些长期制约教育事 业发展的体制机制障碍得到破解, 一大批基层改革创新的经验做法不断涌现, 教育面貌正 在发生格局性变化。"十四五"时期,要继续深化教育领域综合改革,全面贯彻党的教育方 针, 紧扣落实**立德树人根本任务**深化教育改革, 努力构建**德智体美劳全面培养**的教育体系。 要优化同新发展格局相适应的教育结构、学科专业结构、人才培养结构、统筹推进育人方

点评:第一段是对国有资产 结构的安排, 这一段对国有 资产的监管提出要求——全

点评: 养老托育的基础在家 庭、兜底线在政府、服务供给 未来将更多元化,尤其是城 乡均衡。

点评: 林长制、河长制、湖长 制,是生态文明建设的重要 基础设施建设。从17年开始 试点, 到现在全面推行林长 制。

点评:资本市场法治机制建 设是重要的基础设施, 是融 资结构转型的基础。

点评: 教改到现在"主体框架 基本确立",十四五根本任务 "树德立人"、教育体系"全 面培养",目的是和"新发展 格局" ——双循环体系— 相适应。

2020-11-03 3 / 5



式、办学模式、管理体制、保障机制改革。要围绕服务国家战略需要,聚焦人民群众所急所 需所盼,着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系,加快缩小区域、城乡差距。

会议指出,对党的十九届五中全会提出的一系列改革任务和举措,要科学统筹、分类推进。对党中央已经部署、已经出台改革方案的举措,要结合实际深入抓好落实,不搞形式主义;对新提出的改革,要提前布局、主动作为。

点评: 改革的顶层设计已有, 未来是落实的过程, 对于市 场的不确定性影响将降低。 会议强调,改革推进到今天,在改革顶层设计方面,我们已经有了比较清晰的大盘子。今后一个时期,要将主要精力集中到整体推进、督促落实上,以落实"十四五"时期重大发展战略任务为牵引,多策划战略战役性改革,抓纲带目。对党的十九届五中全会部署的构建新发展格局、完善要素市场化配置、完善公平竞争制度、创新链产业链融合发展、激发市场主体活力、稳定保障就业、完善收入分配制度、促进经济社会发展全面绿色转型、建设开放型经济新体制等,都要抓在手上、抓出成效。各地区各部门要强化改革创新的政治自觉和行动自觉,落实好主体责任。

点评: 落实的实现方式上, 鼓 励基层创新, 走在前列。 会议指出,基层是改革创新的源头活水,要注重激发基层的改革创新活力,支持开展差别化创新。地方抓落实要深刻领会党中央战略意图,既找准定位,又突出特色,有条件的地区要奋力走在前列。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

预览已结束, 完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1 1707



